

□齐言九点

多些“试验田”，小饭桌更有大担当

市民宋女士最近遇到一件麻烦事儿。她刚刚上小学一年级的孩子，因为所在学校的小饭桌取消，吃饭成了大问题。据了解，校内小饭桌需要校方付出大量精力，又涉及资质、卫生、收费等多方面问题，成了烫手山芋，而校外的小饭桌又让人不是很放心。该如何规范小饭桌，忙于工作的家长才会放心？

齐言

互联网+小饭桌，让人放心

@任善昆：校外小饭桌并非都不让人放心。我孙女从小学四年级就在市中区育新小学附近一家小饭桌就餐，现在已是第三年了。小饭桌主人按照有关部门要求办事，家长信得过。其还开通QQ群，发送图文随时与家长交流，听取家长的要求和意见；还经常把家长请到小饭桌，免费品尝饭菜，体验就餐环境。

严惩落后也得奖励先进

@陶玉山：学校的能力有限，社会的小饭桌的条件难以达到标准和家长满意。政府应加强调研考察，制定出合乎实际情况的举措。以往对小饭桌的管理措施以罚为主，其实可以变成罚奖并重，譬如指定信誉好的餐饮店等将小饭桌包下来，政府给予一定的优惠和补贴。

该挂几颗星，家长得当裁判

@宋磊：济南实行小饭桌星级公示，星级越高食品安全保障水平越高。星级评定对小饭桌经营者来说是个约束，对家长来说是个参考。目前，虽然评定的标准不可谓不细，但缺少小饭桌消费者的意见。家长和孩子的评价也应纳入星级评定体系，否则，星级评定的公信力会打折扣。

九点

小饭桌本不该成为“烫手山芋”

□张九龙

孩子中午如何吃饭，是让许多中小学生家长很头疼的问题。最近，原本是最让家长信任的一些校内小饭桌却突然消失在校园里，给这个开学季添了不少堵。

家家有本难念的经，为人父母者谁都想亲手给孩子准备营养卫生的午饭，让孩子美美饱餐一顿。可是学生家长大多是上班族，确实心有余而力不足，因而给孩子报名参加小饭桌就成了很多家庭的被动选择。

家庭作坊式的民间小饭桌，鱼龙混杂，在卫生、安全等方面存在很多隐患，学校自办的小饭桌无论是就餐环境还是饭菜质量，都多了层保障。但是对于学校而言，自办小饭桌的人力、物力、财力投

入颇大，坚持下来，需要打持久战、消耗战，成了不少学校烫手的山芋。

我们理解家长的情绪，但是也不想过多指责学校的做法。毕竟办不办小饭桌，学校有自主选择权，当初开办是为了帮家长分忧，如今停办也是不得已而为之，这对学校来说，想必也是个艰难的选择。

小饭桌虽小，却直接关系到孩子们的健康和安全，直接影响到千千万万个普通家庭。学生吃饭是刚性需求，这个问题谁都无可回避，既然凭学校一己之力无法承担这项大任，社会各方面就应当多些担当。

世上无难事，只怕有心人。只要下力气，民间小饭桌也能办出名堂来。应当说，从食品安全大于天的角度来看，现在民间小饭桌的经营门槛太低了。现在全

社会都在转方式、调结构，几张桌子几把椅子，支上锅就敢收孩子的民间小饭桌，是否也该到了转型升级的时刻？制定一套严苛的经营标准，对场地、食材、人员进行全方位的规范，切实保障学生舌尖上的安全，倒逼民间小饭桌优胜劣汰、转型升级，是当前监管部门亟需做的事情。

其实，换个角度考虑，烫手山芋也能成为香饽饽。面对经济新常态，这么大的市场蛋糕，不去分一杯羹岂不可惜？目前社会上快餐连锁企业竞争不可谓不激烈，有志于此且有实力的企业，完全可以开动脑筋去开辟这片蓝海。相关部门和学校方面可以划出一些试验田，打破政策壁垒，探索各种形式，调动各方资源，最终的目的是形成合力，破解学生的午餐难题。

□原生态
曝光问题食品单位
可否精确到门牌号

□甘泉

6日，天桥区、长清区、章丘市食药监局公布了8月份行政处罚信息公开统计报表。在处罚信息中显示，超期不合格食品在不少餐饮单位、食品流通店铺出现。(详见《齐鲁晚报》9日B10版)

笔者注意到，公布的行政处罚信息包括案件类别、主体、法定代表人、主要违法事实、处罚措施等部分信息。这种指名道姓与以往的“某企业”、“某公司”相比，是一个不小的进步，值得肯定。

处罚只是手段，通过处罚达到“惩前毖后，治病救人”才是目的。要让企业感受到曝光的压力，还应在细化曝光内容上下工夫。一是希望发布的处罚信息列表中要素尽量齐全，切忌“留空白”。二是目前只是发布案件类别、主体、法定代表人等5项内容，这还不够，还应公布诸如公司所在的具体地址包括门牌号，特别是把政府负责企业公司注册登记和审批备案的相关审核人、负责人、平时联系人也一并公布于众。这样，不仅有利于公众监督，而且也能让人更及时识别不合格食品，防止上当受骗。

杠子头话题征集

本报剪子巷杠子头栏目自创办以来，得到了众多杠友的支持与厚爱，为将杠子头栏目办得更好，集思广益，现向广大读者征集每周一期的杠子头话题，征集那些围绕济南、贴近生活、适合开杠的话题。

如果您有适合抬杠的话题，可以告诉我们，您可以发送至邮箱qlwbjzx@163.com，并附带您的联系方式。如果您的话题被采用，将会在杠子头栏目公布并有相应稿费。



9月12日 重彩开盘

创新“两代居”一扇门，两套房
55-140平名校学区房钜惠发售

给家人最好的疼爱是尊重
给孩子最好的礼物

是家门口读北京师范大学基础教育实验学校

重汽地产
REAL ESTATE
—卓越重汽 品质地产—

【品牌】重汽地产创新力作 【公园】30万平彩虹湖公园 【教育】一站式名校教育
【规模】百万平米亲情建筑 【建筑】半围合式花园庭院 【户型】55-140平全覆盖 【配套】11000平五星级奢华会所
开发商：中国重型汽车集团房地产开发公司 / 营销代理：山东建华 / 整合推广：潜意识（山东）

本广告仅作为参考，不构成正式合同要约。开发商保留对其中所有细节的最终解释权和修改权，最终以政府相关部门批准文件中所核准内容为准。WWW.ZHQFDC.COM

6657 9999

经十东路孙村立交桥北行800米、彩虹湖公园北邻